

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

中非.....	2
埃塞俄比亚.....	2
厄立特里亚.....	3
索马里.....	3
肯尼亚.....	3
坦桑尼亚.....	4
莫桑比克.....	5
刚果（布）.....	5
尼日尔.....	6
尼日利亚.....	6
科特迪瓦.....	7
冈比亚.....	7
卢旺达.....	7
南非.....	8

中非

【政治动态】中非前总统正式成为反叛组织领导人

3 月 21 日，中非共和国反叛组织爱国者变革联盟（Coalition des patriotes pour le changement）发言人塞尔吉·博赞加（Serge Bozanga）对法新社表示，针对该组织 6 个武装团体成员“要求其成为总协调员以领导该组织”的呼吁，前总统弗朗索瓦·博齐泽（François Bozizé）做出了积极回应，博齐泽自此将成为该组织的领导人。

2020 年 12 月中旬，控制了中非三分之二领土的六大武装组织组成了爱国者变革联盟，随后对现总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉（Faustin Archange Touadéra）领导的政府发起了攻击。

——编译自 3 月 21 日 *France24*

埃塞俄比亚

【国际关系】联合国将与埃塞俄比亚就人权问题对提格雷展开联合调查

据路透社报道，3 月 17 日，联合国人权事务高级专员办公室发言人乔纳森·福勒（Jonathan Fowler）称，人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特（Michelle Bachelet）已同意埃塞俄比亚人权委员会（Ethiopian Human Rights Commission, EHRC）关于对提格雷地区（Tigray）进行联合调查的要求，并认为该地区可能发生了战争犯罪。目前双方正在制定一项调查计划，内容包括所需资源和操作方式等，以尽快组成特派团进行调查工作。

埃塞俄比亚外交部曾于 3 月 13 日表示，将与国际人权专家合作，对相关指控进行调查。

——编译自 3 月 18 日 *Reuters*

【国际关系】美国向埃塞俄比亚派遣代表团

据埃塞俄比亚当地媒体报道，埃塞俄比亚外交部称，近日，由参议员克里斯·库恩斯（Chris Coons）带领的美国高级别代表团与埃塞俄比亚副总理兼外交部长德梅克·梅孔嫩（Demeke Mekonnen）进行了建设性对话。外交部发言人迪纳·穆夫蒂（Dina Mufti）称，埃塞俄比亚已就提格雷地区（Tigray）的执法行动等相关问题向美国代表团提供了信息。

据报道，德梅克呼吁美国政府对苏丹施加外交压力，以使其退出被占领的埃塞俄比亚领土。此外，德梅克还重申了埃塞俄比亚的坚定立场，即在非盟的主持下进行复兴大坝三方对话。库恩斯则表示，埃塞俄比亚是美国在东非的重要合作伙伴，美国对埃塞俄比亚的局势“感到关切”。此外，库恩斯还呼吁加强对提格雷地区的人道主义援助。

——编译自 3 月 23 日 *Ethiopian Press Agency*

厄立特里亚

【国际关系】欧盟对厄立特里亚实施制裁

3 月 22 日，欧盟宣布对厄立特里亚实施制裁，将厄立特里亚国家安全办公室列入黑名单。欧盟认为厄立特里亚国家安全局应对本国境内“严重侵犯人权的行为”负责，特别是任意逮捕、法外处决、人员强迫失踪（forced disappearance）及酷刑。欧盟没有提供有关制裁的更多细节，但本月联合国曾指控厄立特里亚军队在埃塞俄比亚北部提格雷地区（Tigray）采取行动。有报道称厄立特里亚军队曾在提格雷地区犯下暴行。

对此，厄立特里亚外交部回应称，欧盟的决定是“恶意的”，并指责欧盟在厄立特里亚和埃塞俄比亚之间制造分歧。

——编译自 3 月 22 日 *Africanews*

索马里

【政治动态】索马里前总统因新冠肺炎去世

3 月 10 日晚，索马里前总统阿里·迈赫迪·穆罕默德（Ali Mahdi Muhammad）因感染新冠肺炎于肯尼亚内罗毕的一家医院去世，享年 82 岁。他曾于 1991 年 1 月至 1997 年 1 月期间担任索马里第 4 任总统。3 月 12 日，索马里为其举办了国葬。索马里现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·法马约（Mohamed Abdullahi Farmaajo）宣布，全国降半旗三天以示哀悼。

——综合编译自 3 月 11 日 *The standard*、12 日 *CGTN*

肯尼亚

【国际关系】肯尼亚希望国际法院撤回与索马里的海域划界案

据肯尼亚当地媒体报道，在决定不参加海域划界案的听证会后，肯尼亚希望国际法院（International Court of Justice）撤回与索马里的海域划界争端案，并通过双边谈判解决问题。肯尼亚外交部在声明中称，在“无端且无理地”断绝与肯尼亚的外交关系后，索马里应首先实现与肯尼亚的关系正常化。肯尼亚已经并将继续在此案件上收集大量的补充证据，但目前尚未得到合适的时机提交给法院。

索马里曾于 2014 年向国际法院提出了针对肯尼亚的诉讼，索马里在其申请中称，两国“对其海洋权利重叠地区的边界位置存在分歧”。

——综合编译自 3 月 20 日 *The Standard*、22 日 *Caj News Africa*

【国际关系】肯尼亚要求联合国难民署关闭两个难民营

据肯尼亚当地媒体报道，3月23日，肯尼亚内政部长弗雷德·马蒂安吉（Fred Matiang'i）在会见联合国难民署驻肯尼亚代表处人员时，向其发出了最后通牒，要求其在14天内就关闭达达布（Dadaab）和卡库马（Kakuma）难民营提出详细计划。马蒂安吉称，此通牒没有进一步谈判的余地。肯尼亚方面还将与卢旺达、布隆迪、乌干达和南苏丹的外交官举行会谈，以使相关国家的难民遣返工作正规化。对此，联合国难民署的官员称，将把该问题反映给上级部门，以找到友好解决的办法

根据联合国统计的数据，截至2019年3月31日，达达布难民营收容了210556名难民，其中202381名来自索马里。由于怀疑难民营窝藏“青年党”（Al-Shabaab）恐怖分子，肯尼亚政府一直要求关闭该难民营。卡库马难民营则有超过19.4万名难民，其中10万人来自南苏丹，5.5万人来自索马里。

——综合编译自3月24日 *The Star*、*The Standard*

【社会动态】肯尼亚收紧新冠肺炎防疫措施

3月12日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）表示，随着越来越多的肯尼亚人感染新冠肺炎，本国的新冠检测阳性率已经从1月份的2%增加至13%。因此，肯雅塔宣布了一系列防止疫情传播的措施，具体包括：禁止政治集会及大型聚会30天；延长执行宵禁（晚上10点至凌晨4点）措施60天；葬礼需在确认死亡后72小时之内进行，且仅限家人出席；葬礼和婚礼的参加人数不得超过100人；礼拜场所仅允许其容量三分之一的人员进入；酒吧和餐馆在晚上9点之前关闭等。

——编译自3月12日 *The East African*

坦桑尼亚

【政治动态】坦桑尼亚总统马古富力因心脏病去世

3月17日，坦桑尼亚副总统萨米娅·苏卢胡·哈桑（Samia Suluhu Hassan）发表电视讲话，宣布坦桑尼亚总统约翰·蓬贝·马古富力（John Pombe Magufuli）于当日下午6时左右在达累斯萨拉姆（Dar es Salaam）的姆扎那医院（Mzena Hospital）去世，享年61岁。马古富力曾于3月6日前往贾卡亚·基奎特心脏病研究所（Jakaya Kikwete Cardiac Institute）治疗，随后出院。3月14日，他再次因身体不适被送往医院。此外，哈桑还宣布，全国将进入为期14天的哀悼期。根据坦桑尼亚宪法相关规定，副总统哈桑将继任总统。

——综合编译自3月17日、18日 *The Citizen*

【政治动态】哈桑就任坦桑尼亚新总统

3月19日，坦桑尼亚副总统萨米娅·苏卢胡·哈桑（Samia Suluhu Hassan）宣誓就职，成为坦桑尼亚第6任总统，她也是坦桑尼亚的第1位女总统。根据宪法，哈桑将完成前总统约翰·蓬贝·马古富力（John Pombe Magufuli）的剩余任期，任职至2025年，并有机会在2025年竞选连任。

哈桑曾于2000年当选桑给巴尔众议院（Baraza la Wawakilishi wa Zanzibar）特别议员。2015年，马古富力选择哈桑作为其首次总统大选的竞选搭档。

——综合编译自3月19日 *The Citizen*

莫桑比克

【国际关系】古巴医疗队抵达莫桑比克

据莫桑比克当地媒体报道，39名古巴医护人员已于近日抵达莫桑比克，帮助该国治疗新冠肺炎患者。对此，莫桑比克卫生部常务秘书扎卡里亚斯·津多加（Zacarias Zindoga）解释称，古巴与莫桑比克曾签订卫生合作协议，双方将在促进卫生教育及研究方面进行合作。由于本国专门从事重症监护的医生数量不足，莫桑比克卫生部曾建议在两国双边协议的范围内聘用古巴医护人员。目前，莫桑比克政府已要求这39名医护人员与1月份抵达该国的其他14名古巴医护人员一起参与相关治疗护理工作。

——综合编译自3月17日 *Anadolu Agency*、*Noticias*

刚果（布）

【政治动态】刚果（布）总统萨苏-恩格索获得连任

3月21日，刚果（布）举行总统选举。3月23日，刚果（布）内政部长宣布，根据选举委员会公布的临时结果，现任总统德尼·萨苏-恩格索（Denis Sassou-Nguesso）以88.57%的选票获得连任，任期五年。今年77岁的萨苏-恩格索已在任36年，其主要对手居伊-布里斯·帕尔费·科莱拉斯（Guy-Brice Parfait Kolélas）已于3月21日因感染新冠肺炎去世，科莱拉斯仅获得了7.84%的选票。

——综合编译自3月22日、23日 *lematin.ch*

尼日尔

【政治动态】宪法法院确认巴祖姆当选总统

3月21日晚,尼日尔宪法法院宣布,执政党候选人穆罕默德·巴祖姆(Mohamed Bazoum)在2月21日的总统选举中获得55.66%的选票,其对手马哈曼·奥斯曼(Mahamane Ousmane)获得44.34%的选票。经宪法法院确认,巴祖姆当选总统。巴祖姆将于4月2日举行就职典礼宣誓就职,接替现任总统穆罕默杜·伊素福(Mahamadou Issoufou)。

巴祖姆曾在竞选时承诺破除困扰尼日尔社会的各种弊端,并解决教育和安全等方面的问题。

——综合编译自3月22日 *Niamey et les 2 jours*、*RFI*

【社会动态】尼日尔发生袭击事件致多人死亡

3月22日晚,尼日尔政府发言人扎卡里亚·阿卜杜勒赫曼(Zakaria Abdourahmane)发表声明称,武装分子于3月21日袭击了塔瓦(Tahoua)地区的村庄,造成137人死亡。尼日尔政府宣布,自3月23日起全国哀悼3天。此外,在靠近马里和布基纳法索边界的蒂拉贝里(Tillabery)地区,一群武装人员曾于3月15日拦截了一个从集市返回的车队,并袭击了附近的一个村庄,造成至少58人丧生。

——综合编译自3月16日 *Aljazeera*、3月22日 *Le Figaro*

尼日利亚

【社会动态】尼日尔州关闭所有中学

尼日利亚尼日尔州教育专员汉纳图·萨利胡(Hannatu Salihu)于3月11日举行的紧急协商会议上宣布,将于3月12日至3月26日期间关闭全州范围内所有中学,以使安全机构能够对学校进行全面的风险评估。萨利胡称,该指令是基于他与本州各安全机构官员会面时作出的决定而制定的。关闭学校的目的在于建立全面的机制,保障学生、学校基础设施、教育管理人员和教师的安全。

——编译自3月11日 *The Cable*

【社会动态】尼日利亚多个村庄遭袭

据尼日利亚当地媒体报道,尼日利亚卡杜纳州(Kaduna)内部安全及事务专员塞缪尔·阿鲁万(Samuel Aruwan)在一份声明中称,近日,卡杜纳州卡塔夫(Katalf)、考鲁(Kauru)和奇昆(Chikun)多个地区遭受武装分子袭击,共造成13人死亡,7人受伤。此外,考鲁

(Kauru)地区 56 座房屋和 16 辆摩托车被毁。阿鲁万称,目前伤者已被送往医院接受治疗,卡杜纳州州长对此事表示悲痛,同时向遇难者家人致以慰问。

——编译自 3 月 19 日 *The Guardian*

科特迪瓦

【政治动态】科特迪瓦总理因癌症去世

3 月 10 日,科特迪瓦总理兼国防部长哈米德·巴卡约科(Hamed Bakayoko)因癌症于德国去世,享年 56 岁,其遗体已于 3 月 13 日运抵阿比让(Abidjan)。根据总统府发布的公告,科特迪瓦将于 3 月 12 日至 19 日期间举行全国哀悼。

巴卡约科于 2020 年 7 月接任阿马杜·戈恩·库利巴利(Amadou Gon Coulibaly)成为科特迪瓦总理。2 月 18 日,巴卡约科因“健康原因”乘坐专机前往法国,随后于上周末被转移到德国的一家医院。

——综合编译自 3 月 13 日 *Abidjan People*、3 月 14 日 *Africanews*

冈比亚

【政治动态】冈比亚维持皮肤增白产品禁令

3 月 22 日,冈比亚议会驳回了政府关于取消皮肤增白产品禁令的提议。皮肤增白产品在非洲一些地区广为流行,但一些人认为这是殖民主义的遗毒,且漂白剂对人体健康有害。冈比亚前总统叶海亚·贾梅(Yahya Jammeh)曾于 1996 年禁止进口皮肤增白产品,现任总统阿达玛·巴罗(Adama Barrow)去年则试图取消该禁令,理由是该禁令涉嫌歧视妇女。司法部长达达·贾洛(Dawda Jallow)认为,将使用化妆品的人定为犯罪是不公平的惩罚。

——综合编译自 3 月 23 日 *The Citizen*、*The Guardian*

卢旺达

【社会动态】卢旺达放松新冠肺炎疫情防控措施

3 月 15 日,由卢旺达总统保罗·卡加梅(Paul Kagame)主持的内阁会议决定,从 3 月 16 日起,该国的宵禁时间将更改为晚上 9 点至凌晨 4 点,餐厅等商家则应在晚上 8 点关闭。此外,餐厅的上座率不允许超过 30%。而卢旺达之前的宵禁时间是晚上 8 点至凌晨 4 点,商家不允许在晚上 6 点以后营业。

截至 3 月 15 日,卢旺达已确诊了 20302 例新冠肺炎病例,其中 18635 人康复,282 人死亡。

南非

【政治动态】南非祖鲁国王兹韦利蒂尼去世

在经过数周的糖尿病治疗尝试之后，3 月 12 日，南非祖鲁国王古德威尔·兹韦利蒂尼（Goodwill Zwelithini）在德班（Durban）去世，享年 72 岁。兹韦利蒂尼是在位时间最长的祖鲁国王，在位共计 50 多年。他的作用主要体现在精神和仪式方面，虽然兹韦利蒂尼曾受到南非政府的批评，但他在祖鲁人中十分受欢迎。南非总统西里尔·拉马福萨（Cyril Ramaphosa）向祖鲁族人民表示了慰问。

——综合编译自 3 月 12 日 *The South African*、18 日 *Africanews*

审核：袁梦琪

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组